

Publica los Lunes, Miércoles y Viernes.
COMUNICADOS Y ANUNCIOS, CONVENCIONALES:
Correspondencia dirijase al Administrador
Propietario D. Sotero Roiz,
Oficinas: Muelle, núm. 8.

PERIÓDICO DE INTERESES MATERIALES

Redactor Jefe D. Alfredo del Río.

TODO POR LA MONTAÑA Y PARA LA MONTAÑA.

Teléfono núm. 239.

Año X.

Santander 28 de Octubre de 1891.

Núm. 129.



EL SEÑOR

Don Vicente Campos Victoriano

HA FALLECIDO

à las tres y media de la tarde del día 27 del corriente,
à la edad de 56 años.

R. I. P.

Su desconsolada hija doña Gregoria Campos, hermana, hermanos políticos, sobrinos, su prima doña Sabina Campos, primos y demás parientes,

Suplican á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios en sus oraciones.

Santander 28 de Octubre de 1891.

No se reparten esquelas.

GIMNASIO-HIGIENICO

Santa Clara 8 y 10.

VILLA DE SUANCES.

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
DE
Pedro Gomez Fernandez y Compañia
CALLE DE LA LEALTAD (PLAZA DE ATARAZANAS)
SANTANDER.
TELÉFONO NÚM. 100.

Platos del día.

Carnes.—Pollos y perdices, ternera en pepitoria, filetes de cerdo con tomate, albóndigas, chuletas salteadas, chuletas y bisteks.
Pescados.—Merluza y rellenas.
Mantecadas de Astorga.

LA ESTUFA DE DESINFECCION.

II.

Terminábamos nuestro artículo anterior afirmando que la «Estufa» tal

como hoy está instalada, es inútil, más que inútil perjudicial, puesto que de seguir funcionando en las condiciones en que ahora lo hace en vez de «Centro de desinfeccion» será un excelente «Centro de difusion» de toda clase de enfermedades contagiosas.

La Comision de Policía, es en nuestro concepto la responsable de esta desorganizacion de tan importante servicio. Esta Comision, por sí y ante sí, como soberana, ha dispuesto que se haga lo que tal vez no se debia haber hecho y han dejado de hacer lo más importante, lo indispensable, lo esencial, lo que por sí solo constituye la vida, la organizacion del Centro de desinfeccion.

¿Quiere decirnos esa respetable Comision, ó el señor Gracia, digno presidente de ella, ¿por qué reglamento se va á regir el nuevo servicio muni-

cipal? ¿Cómo van á cumplir los empleados con su deber, si no le conocen? ¿Cómo van á ejercitar sus derechos si no hay ley escrita que los haya consagrado? ¿Y cómo esa Comision va á exigir responsabilidad á esos empleados que no tienen deberes que cumplir, ni jefe que les mande? Resulta, pues, que esos empleados nombrados por el Excelentísimo Ayuntamiento cobran por pasear. ¡Bonita administracion!

Hace mucho tiempo que el señor Cagigal presentó el proyecto de reglamento porque se habia de regir la «Estufa.» Este proyecto pasó á la Comision de Policía para su examen, discusion y aprobacion. ¿Por qué no se ha discutido? ¿Por qué no se ha procurado su despacho con la urgencia que el caso requiere? No lo sabemos, ni podemos suponerlo: lo único que se nos ocurre es que le estarán estudiando y que.... vamos que es mucho reglamento ese y hay que cortar algo de él. ¿Resultará el corte por do más pecado habia? No lo sabemos, esperamos tranquilos los fallos de *vucencia* y entretanto.... adelante, señores, adelante.... como gritan allá por las férrias, y tan adelante vamos á ir, que llegará tiempo en que nos dé vergüenza decir.... ¿Quién lo gobierna?—Tello—¡Así anda ello! ¡Pobre pueblo! Eleva tus preces á la Providencia, para que te libre de ciertas plagas.... Pero nó, no las elevas, porque airado se volverá contra tí y te dirá lo que al ángel malo, «yo te daba la felicidad y los medios para conservarla, pero tu has querido ser tanto como yo, tu pretendias salirte de la esfera en que vivias, tu has olvidado el camino del bien; ¡vete, pues, al infierno á sufrir eternamente el castigo de tu propia culpa, á llorar tus extravíos.»

Esto te dirá como Dios justiciero, pero como Dios misericordioso tambien te dirá: «enmiéndate, no te dejes dominar por.... pasiones; véncelas,

emprende el camino de la virtud y volverás á mi gracia, te perdonaré y serás feliz.»

Enmiéndate pueblo y vuelve en tí.

¿NOS GOBIERNA TELLO?

No sabemos, mejor dicho, no que remos saber en qué consiste, más es lo cierto que á todo llegamos tarde en este desventurado pueblo; y no es esto lo peor, sino que cada día nos encontramos más decaídos y más desacertados en todos los asuntos y en todas las gestiones que interesan al bien general.

Mucha actividad, mucha intriga y muchos sacrificios por ser *as ó solas* y palabrera para escalar los cargos honoríficos pero al poco tiempo de conseguidos, satisfecho el amor propio..... si te he visto no me acuerdo.

En lugar de la union cordial que debia reinar en la casa consistorial, por ejemplo, para administrar con orden y con acierto los intereses locales y su prosperidad se dividen en dos ó tres fracciones los ediles y dan lugar á Alcalde de 24 horas y unos por otros, *la casa sin barrer ¡qué buena falta la hacia!*...

En el deplorable estado en que las últimas administraciones han dejado el erario municipal, comprendemos perfectamente que no es posible hacer grandes cosas, ni casi atender á lo más urgente como son los servicios urbanos ordinarios; más ya que esta situacion no pueda mejorarse en mucho tiempo, podria si quisiera la actual Corporacion sin desembolsar un céntimo, procurar recursos indirectos fomentando las obras particulares en bien del ornato público en primer término, y para sostener la clase obrera é industriales en segundo, cuyo porvenir no tiene nada de alhagüeño.

Comprendiéndolo así algunos concejales, preocupados acaso del aspecto que presenta esa respetable clase, han presentado hace días al Ayuntamiento una interesante proposicion destinada á llevar á cabo el cumplimiento de la provisorio ley de Policía Urbana respecto á la obligacion de edificar inmediatamente los solares yermos de la poblacion que, por su número é importancia, son suficientes para proporcionar trabajo durante mucho tiempo á los industriales del pueblo. Pero francamente dada la indolencia de esta Administracion ó la poca inteligencia que

Maguncia sucumbe valientemente, Condé cobardemente, Valenciennes tambien, lo cual no impide que Chancel defendiendo á Valenciennes y el viejo Feraud defendiendo á Condé, sean tan héroes como Meunier que defendió á Maguncia. Pero todos los demás nos hacen traicion: Dharville en Aquisgram, Monton en Bruselas, Valence en Breda, Neuilly en Limburgo, Miranda en Maestricht, Stengel es un traidor, Lanone es un traidor; Ligonnier, Menou, Dillon son traidores; asquerosa moneda de Dumouriez. Es preciso hacer ejemplares; las contramarchas de Custine me son sospechosas; me parece que Custine prefiere la toma lucrativa de Francfort á la toma útil de Coblenza. Francfort puede pagar ciertamente cuatro millones de contribucion de guerra; pero, ¿qué es eso en comparacion de la ventaja de aplastar aquel nido de emigrados? ¡traicion! ¡traicion! repito. Mennier ha muerto el 13 de Junio; ya está Kleber solo; y entre tanto Brunswick aumenta sus fuerzas y avanza enarbolando la bandera alemana en todas las plazas francesas que toma. El margrave de Brandeburgo es hoy árbitro de la Europa; se mete en el bolsillo nuestras provincias, y ya vereis cómo se adjudica la Bélgica. No parece sino que trabajamos para Berlin; y si esto continúa, si no ponemos orden, la revolucion francesa se habrá hecho en beneficio de Potsdam; habrá tenido por único resultado engrandecer los pequeños estados de Federico II, y habremos muerto al rey de Francia en beneficio del rey de Prusia: esto es, como vulgarmente se dice, habremos trabajado para el obispo.

Y Danton, terrible, soltó una carcajada. La risa de Danton hizo sonreír á Marat.

—Cada uno, dijo, teneis vuestro cocodrilo para vos, Danton, es la Prusia; para vos, Robespierre, es la Vendée; yo voy á decirlos

trina de la revolucion; he hecho levantar los sellos de treinta y dos expedientes; he reclamado los diamantes depositados en manos de Rolan; he probado que los Brisotistas habian dado á la comision de seguridad general autos de prision en blanco; he señalado las omisiones del informe de Lindet sobre los crímenes de Capet; he votado el suplicio del tirano en el término de veinticuatro horas; he defendido á los batallones llamados el Mancouseil y el Republicano; he impedido la lectura de la carta de Narbonne y de Malouet; he presentado una proposicion en favor de los soldados heridos; he hecho suprimir la comision de los seis; he previsto en el asunto de Mons la tracion de Dumouriez; he pedido que se tomasen en rehene cien mil parientes de emigrados por los comisarios entregados al enemigo; he propuesto que se declare traidor á todo representante que pase las barras de Paris; he de-

—289—

—290—

—293—

ha demostrado hasta ahora y su pobre direccion, no esperamos nada práctico de su gestión.

Solo el Alcalde, á quien corresponde entender casi exclusivamente en los expedientes sobre la materia que comprende la aludida proposición, pudiera acometer esta utilísima mejora citando de oficio á todos los propietarios, sin escepcion, de esos solares yermos para que, segun dispone la citada ley, acudan á presentar sus títulos de propiedad y dentro del año siguiente ejecuten la obra.

Entre tantos como hay, algunos procederian desde luego á edificar, mientras que á los otros, los morosos, se les tasa los solares vendiéndolos al mejor postor con la obligacion de edificar en el término indicado.

Sin contar con el beneficio que se procura, á que tiene derecho el industrial y el obrero, el Ayuntamiento está obligado por disposicion de esa ley, é interesado además en el fomento de esas obras, cuyos derechos de edificacion y contribuciones ordinarias y de alcantarillado, etcétera, tienen bastante importancia para no desperdiciarlas con esa incomprendible é injustificada negligencia que se nota en la administracion local.

Este asunto, y el barrio de obreros que han encarnado, ó cosa así, en nuestro concepto por falta de capacidad para encarrilarle, no requirieron dinero, sino buen deseo y llamar á su lado, si lo crean necesario, personas peritas cuyos consejos puedan apreciarse debidamente, ya que á ellos no les ocurra nada práctico para dictaminar razonablemente ese interesante proyecto, aunque no sea más que para justificar los honrosos títulos que en el calor del entusiasmo del momento confirieron, con razon, al autor de la idea, por cierto nada nueva y sobre la que se ha escrito antes algo en Santander.

Hace más de dos años que está terminado el expediente de edificacion de los solares yermos de la calle Alta y sin embargo, imperando acaso influencias ó abandono, se encuentra sepultado en la tumba del olvido ó en el archivo municipal, que casi es lo mismo.

¿Por qué no subasta el Alcalde esos solares?

¡X. cuidado si hacen falta y son de necesidad hoy las casas baratas! Como que no tienen donde cobijarse las gentes y se encuentran hacinadas en tugurios y habitaciones insanas y peligrosas por tanto para la salubridad!

Por supuesto, nuestras observaciones pasarán inadvertidas como tantas otras, á pesar de su notoria importancia y, como decimos más arriba, no por falta de voluntad y buen deseo, quizás, sino más bien creemos que por la de iniciativa. Mas si con un objeto tan plausible se reuniera algunas noches la comision de obras, entre cuyos individuos hay algunos bastante inteligentes en la materia, seguramente que encauzarian ambos pro-

yectos dándoles forma y conquistando la consideracion del vecindario y el aplauso unánime de los más interesados en los aludidos proyectos.

DE ACTUALIDAD.

Como una de las cuestiones palpitantes hoy en Santander es la de incendios, vamos á dar á conocer á nuestros lectores en este número y los siguientes por la mucha extension del escrito, el proyecto de reorganizacion del cuerpo de bomberos que ha sido sometido á la consideracion de la Corporacion municipal.

Dice así: van los sup. aludidos y el La comision mixta compuesta con las de Obras y Policia, encargada por el excelentísimo Ayuntamiento de emitir su juicio acerca de la organizacion del cuerpo de bomberos de esta ciudad, y de la adquisicion del material que se juzgue necesario para poder combatir con éxito los incendios que en lo sucesivo puedan acontecer en la localidad, vienen á dar cuenta ante V. E. de la mision que se les ha confiado en los términos siguientes:

Solo la idea de incendio consterna los ánimos de todos y nada de extraño tiene Excmo. Señor, que así suceda, porque las terribles lecciones que la historia nos ha legado, no pueden menos de causar honra y dolorosa pena en cuantos tenemos el sentimiento de compasion hacia los que han perdido vidas y haciendas, evocando en este momento un recuerdo de eterna memoria á los que perecieron entre las brasas que deboraron su vivienda buscando auxilios que no les fué dado encontrar; y á los que vieron en poco tiempo destruido su hogar, fruto de honrados desvelos ¿qué les diremos? A unos que la hermosa caridad será el bálsamo tranquilo que mitigue su dolor, y á los otros que la resignacion es el ariete que fertiliza el ánimo abatido.

Si pretendemos disminuir las terribles consecuencias del voraz elemento, si intentamos llevar la tranquilidad al vecindario, si queremos salvar la cuenta que tenemos pendiente con nuestros administrados, es necesario, más que necesario urgente, que dotemos nuestros parques de útiles capaces y poderosos para combatir el siniestro en su origen.

Ya saben los individuos que informan que en otras poblaciones donde se atiende con el interés que se merece, y aun con cariño al servicio de incendios, no se omiten medios de ningún género para que este sea completo. La Habana, Barcelona, Oporto, Londres, París, Bilbao, San Sebastian y otras capitales de España y del extranjero son buena prueba de ello. No pretenden los que tienen el honor de informar á V. E. alcanzar, en este caso, á esas poblaciones ricas y florecientes; no pretenden tampoco ese lujo y ese cariño que también habla en favor de los pueblos que los sustentan, lo que procuran es sa-

lir una vez de las tradicionales costumbres, romper todo aquello que juzgándolo conveniente la práctica nos ha enseñado su inutilidad y organizar y componer el servicio en armonia con el presupuesto y estado del erario municipal; pero en la forma y con medios que siempre nos está pidiendo la juiciosa opinion pública.

Raro será Excmo. Señor, que haya entre nosotros alguno que no percibiera diálogos y manifestaciones de acre censura á la organizacion actual del servicio contra incendios, no al bombero héroe que expone su vida en más de una ocasion, y en el cumplimiento de su deber, por salvar la vida amenazada ó salvar la hacienda comprometida de su prójimo; y todas estas censuras, y todas estas manifestaciones, que son eco fiel del juicio del vecindario, repercuten en nuestros oidos y con nuestros compañeros, venimos á depositarlas en la entidad Corporacion municipal á fin de que la buena voluntad, y nuestro deber, las traduzca en hechos reales y positivos para calmar como antes hemos dicho el sensato, el clamoreo de nuestros sensatos convecinos.

No diremos que la eficacia del remedio sea absoluta; no podemos hacernos esa ilusion, no nos asociamos á tan bella utopia; por que así como sabemos que en las poblaciones que antes citamos, el servicio está plenamente satisfecho, sabemos también que ocurren incendios que no se pueden apagar por la naturaleza del agente destructor; pero si podemos asegurar que en la inmensa mayoría de los casos el fuego queda extinguido sin que llegue á tomar proporciones alarmantes. Y tanto más así creemos, cuanto que la edificacion que generalmente se emplea en Santander son elementos de combustion.

A este propósito y no obstante ha de ser tratado en la reforma de las ordenanzas municipales, no podemos resistir la idea de expresar la opinion que nos anima acerca de tan importante particular por lo mismo que se halla íntimamente relacionado con el asunto de que tratamos.

Generalmente las repisas, aleros, embornos de madera y paredes medianeras, se convierten en hilos conductores del fuego; por lo tanto debe en absoluto prohibirse esta clase de construccion y sustituirla con materiales incombustibles; debiendo dar mayor espesor á las medianerías, para que no exista contacto de maderas entre una y otra casa, elevándose tales muros sobre la cubierta del edificio lo suficiente para obtener el completo aislamiento; sin descuidar tampoco la disposicion de los cañones de subida de humos, que pueden ser otro factor para el origen del incendio.

(Se concluirá.)

SECCION DE NOTICIAS.

Se ha hecho cargo de la Alcaldia en sustitucion del Sr. Gomez, el tercer te-

niente de alcalde D. José Almiñaque.

Esta tarde si se reúne suficiente número de concejales, que es muy problemático por mor de los licenciamientos, celebrará el municipio sesion ordinaria.

Ha quedado abierto en el Banco de Santander el pago de los intereses vencidos en 1.º del actual, correspondientes á los títulos de la Duda perpétua interior al 4 por 100, depositados en la caja de este Banco.

Asimismo se pagan obligaciones hipotecarias especiales del ferrocarril de Alar á Santander, amortizadas en el sorteo de 7 de Noviembre del próximo pasado.

El remate de los objetos recojidos por los interesados en la rifa á beneficio de los damnificados por los incendios produjo 201, pesetas.

De modo que el producto total de la tómbola asciende á 7.711,35.

Acordado por el Ayuntamiento se provea por concurso la plaza de veterinario municipal auxiliar, vacante por defuncion del que la obtenia y que se halla dotada con el sueldo anual de 1.466 pesetas, la Alcaldia lo hace público con objeto de que los aspirantes á dicho destino presenten solicitudes debidamente documentadas en la secretaria municipal durante el plazo de ocho dias, que principiarán á contarse desde la fecha de la publicacion de la convocatoria en el Boletín Oficial de la provincia.

Murmúrase que en la semana entrante comenzará á funcionar el ferrocarril á Solares, pero hasta Heras únicamente segun tenemos anticipado á nuestros lectores.

Creemos que tales rumores no están desprovistos de fundamento.

Por referirse á una importante industria que tiene su principal desarrollo en esta ciudad, copiamos con el mayor gusto del periódico logroñés La Rioja el suelto siguiente:

VINOS Y BODEGAS.

La salud.

Entre los que trabajan con fe para extender nuestras marcas por los mercados extranjeros y aun por los nacionales, muchas veces más refractarios que aquellos para aceptar los vinos españoles, figura D. Eustasio Sierra, propietario de la bodega cuyo título encabeza estas líneas. El éxito ha coronado sus esfuerzos y hoy logra colocar á buen precio la abundante cosecha de sus extensos viñedos sin que sea raro el caso de tener los pedidos en la cartera, antes de salir el vino de las cubas.

Elabora dos clases de caldos. Una destinada al embotellado y otra que ha de venderse en barricas.

caderas que era célebre. Su sonrisa habian desaparecido. ¡Ah! siempre sois el mismo, ciudadano Danton. Sois aquel que en plena convencion me llamásteis Marat. Escuchad: no os perdono, porque atravesamos una época de imbecilidad. ¡Ah! ¡decid que me hurlo! En obediencia, ¿quien soy yo? Yo he denunciado á Chazot, he denunciado á Petion, á Kersaint, á Moreton, á Dufriche-Valace, á Légonnier, á Menou, á Bapneville, á Goussier, á Billaud, á Lison y Chambon: ¿los he denunciado injustamente? Yo he visto la traicion en el traidor y encuentro útil denunciar al criminal antes que ejecute el crimen. Tengo por costumbre decir la víspera lo que vos me aguardais á decir al día siguiente. Soy el que propuse á la Asamblea un plan completo de legislación criminal. ¿Qué he hecho hasta ahora? He pedido que se instruya á las secciones para disciplinarlas en la doc-

concretamente mi opinion. Vosotros no veis el verdadero peligro; y el verdadero peligro está en los cafés y en los garitos. El café de Choiseul es jacobino; el café de Patin es realista; el café de la Cita ataca á la guarnacion; el café de la Puerta de San Martin la defiende; el café de la Regencia está contra Brisset; el café Coratza en su favor; el café Procopé jura por Diderot; el café del Teatro-Francés jura por Voltaire; en la Rotonda se rasgan los asignados; los cafés del barrio de San Marcelo se enfurecen; el café Manouri agita la cuestion de las harinas; en el café de Foy ruido y borracheras; en el Pórtico zumbido de los tunos de la Bolsa. Estos son los peligros serios, Danton no se reía ya; Marat continuaba sonriendo: sonrisa de enano, pero que la risa de un coloso. ¡Os burlais, Marat! grita Danton. Marat experimentó aquel movimiento de

el fondo se muestra el grande oso de la Rusia. Robespierre, el peligro es un círculo dentro del cual estamos nosotros: en el exterior la coalicion; en el interior la traicion; al mediodia Servant entreabre la puerta de Francia al rey de España; al Norte, Dumouriez se pasa al enemigo; aunque, por otra parte, estando entre nosotros, más bien ha amenazado á París que á la Holanda. Nerwinde borra las glorias de Jemmape y de Valmy. El filósofo Rabaut Saint-Etienne, traidor como protestante que es, está en correspondencia con el cortesano Montesquieu. El ejército se encuentra diezmado, sin que haya un batallón que pase de cuatrocientos hombres; el valiente regimiento de Deux-Ponts está reducido á ciento cincuenta hombres; el campamento de Parnis se ha entregado; no quedan ya á Givet más que quinientos sacos de harina; retrocedemos sobre Landau; Wurmser persigue á Kleber;

El dicitio nes com rina Co presen tr critic la na co De por e gimo apla larg gran digna Lor viero

Para la primera, emplea el sistema se...

El resto de la cosecha, que este año se...

Verificada esta, se vierte en veinte...

Los vinos que el señor Sierra hace en...

Algo va también a Londres, quedando...

Mañana a las seis y media de la tarde...

El Director del Gimnasio Higiénico ha...

Para estos últimos días del mes se dice...

El Banco de España anuncia que debiendo...

El magnífico vapor Gracia de la acreditada...

Como estaba anunciado anoche se presentó...

Los actores que desempeñaron estuvieron...

obra recibiendo en prueba de ello repetidos...

Para esta noche se anuncia la preciosa...

Nuestro querido amigo el diputado provincial...

Nos asociamos al inmenso dolor que...

Ha sido capturado un mayoral que robo...

El pundonoroso general Pando, que...

Se ha dispuesto conceder exámenes en...

No pasa día sin que tengamos que dar...

Hoy ha sido conducido a la última morada...

El Sr. Campos, que supo crearse una...

De ahí que las dos horas que duró la...

Que Dios haya acogido en su seno al...

Ha sido nombrado registrador de la...

Don Félix Rokiski, jefe de vigilancia...

Ha sido denunciado un hundimiento de...

Dícese que en vista de la constante...

En la casa núm. 21 de Calzadas Altas...

Además amenaza ruina la fachada...

El Comandante de carabineros D. Cayetano...

En Francia se ha popularizado el uso del...

MILES DE MÉDICOS TRIBUTAN ANÁLOGOS ELOGIOS...

Don Diego Pelayo y López, médico honorario...

afecciones respiratorias de origen escrofuloso...

Dr. DIEGO PELAYO.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Madrid 27.

En España se generalizan las inundaciones...

La casa Rothschild está convenida para...

Mañana se ultimarán las bases de la...

En un real decreto formado hoy se suprimen...

Los administradores tendrán 1.250 pesetas...

Además de recaudar las rentas del Estado...

Francia ha resuelto aplazar la aplicación...

En Grenoble ha ocurrido un descarrilamiento...

Los viñedos de Francia han sufrido grandes...

El marqués de Cerralbo trabaja activamente...

SE DESEA comprar una buena Mina de Hierro...

CONFITERIA DE LA VDA. DE ALVAREZ

En esta acreditada Confitería, se han puesto...

VICTORIANO Y OBESO SASTRERIA

En este establecimiento se confeccionan...

Cuentan para los cortes con figurines de...

SAN FRANCISCO 19, PRINCIPAL.

VAPORES-CORREOS ESPAÑOLES.

HOY PROPIEDAD DE LA LINEA SERRA

Salidas quincenales.

Saldrá de este puerto el 3 de Noviembre...

RITA Admite carga a flete y pasajeros.

Academia de Dibujo. bajo la direccion de D. JACINTO ROJI.

NUEVA REFINERIA DE PETRÓLEO DE LOS Sres. Desmarais Hermanos.

Maiz superior. Llegó el cargamento de maiz redondo del Danubio.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS. COMPAÑIA INGLESA The Royal.

LINEA DE VAPORES SERRA Y COMPANIA DE NAVEGACION LA FLECHA

CAROLINA, GRACIA, FRANCISCA, LEONORA, ALICIA, Y SERRA.

Salen de Santander todos los miércoles. PARA HABANA Y MATANZAS.

Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

Habana, Matanzas, Cárdenas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

NOTAS CONSULARES. DECLARACIONES PARA TABACOS.

IMPRESOS PARA AYUNTAMIENTOS, JUZGADOS MUNICIPALES Y ADMINISTRACIONES

DE GRANDE Y PEQUEÑA VELOCIDAD. DECLARACIONES JURADAS PARA LA INTRODUCCION DE

PARTES DE NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES CONOCIMIENTOS PARA BUQUES DE VAPOR.

